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Aufgabe 1 (14 Punkte).
Sei (K, ν) ein bewerteter Körper. Eine Folge (an)n∈N aus K heißt pseudo-konvergent, falls ν(an−

am) < ν(am+1 − am) für n < m aus N.

(a) Zeige, dass
ν(an − am) < ν(ak − am)

für n < m < k.

(b) Zeige, dass jede pseudo-konvergente Folge Cauchy ist, wenn ν(K∗) Rang 1 hat.

(c) Falls (an)n∈N pseudo-konvergent ist, zeige, dass entweder ν(an) < ν(am) für n < m oder es ein
n0 aus N so gibt, dass ν(an) = ν(am) für n,m ≥ n0.

(d) Ein Element x aus K ist ein Pseudo-Limes der pseudo-konvergenten Folge (an)n∈N, wenn
ν(x− an) = ν(an − an+1) für jedes n aus N.

Falls ν(an) < ν(am) für n < m, zeige, dass 0 ein Pseudo-Limes ist.

(e) Falls (K, ν) Rang 1 hat, dann ist der Pseudo-Limes der pseudo-konvergenten Folge (an)n∈N
eindeutig bestimmt, wenn ν(an) < ν(am) für n < m.

(f) Falls 0 kein Pseudo-Limes ist und x ein Pseudo-Limes ist, zeige, dass ν(x) = ν(an) für n aus N
groß genug.

(g) Betrachte die Gauß Erweiterung w von (Q, νp) auf Q(T ) mit w(T ) = (0, 1) in Z ⊕ Z mit der
antilexikographischen Ordnung. Beschreibe alle Pseudo-Limes der Folge (pn + T )n∈N.

Aufgabe 2 (6 Punkte).
Eine (K, ν) ⊂ (L, ν) Erweiterung bewerteter Körper ist unmittelbar, wenn ν(L∗) = ν(K∗) und

Lν = Kν .

(a) Falls (K, ν) ⊂ (L, ν) unmittelbar ist, zeige, dass für jedes a in L es ein x aus K derart gibt,
dass ν(a− x) > ν(a).

HINWEIS: x = bc mit b aus K und ν(c) = 0.

(b) Sei a ein Element aus L, mit (K, ν) ⊂ (L, ν) unmittelbar. Zeige, dass die Menge

X(a) = {ν(a− x) : x ∈ K} ⊂ Γ ∪ {∞}
genau dann ein maximales Element besitz, wenn a in K liegt.

(c) Mit Hilfe des Teiles (b), beschreibe alle unmittelbaren Erweiterungen von Qp.

HINWEIS: Qp ist eine unmittelbare Erweiterung von Q.

Abgabe der Übungsblätter in den Briefkasten 3.29 im UG der Ernst-Zermelo-
Straße 1. Die Übungsblätter müssen bis 10 Uhr am jeweils angegebenen Abgabeda-
tum eingeworfen werden.


